

Diplomadolgozat tartalmi kivonata

A nemzetközi fogatsportban szerepet játszó fajták és az azokkal szemben támasztott követelmények vizsgálata

Palkovics Dávid

Agrármérnök, Msc, Levelező tagozat

Állatnemesítési Tanszék, Állattenyésztési tudományok intézet.

Belső konzulens: Abayné dr. Hamar Enikő, Egyetemi docens, Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Kaposvári campusa, Állatnemesítési-Technológiai és állatjóléti tanszék.

Saját vizsgálataimat elsősorban lovak kutatásával kezdtem el. Kezdetben felkerestem az FEI adatbázis honlapját, ahol következőképpen kerestem eredményeket. Vizsgáltam, hogy egyes, kettes és négyesfogat kategóriában világbajnokságokon 2010 és 2023 között milyen fajtába tartozó lovak végeztek az első öt helyen majd az itt kapott fajtákat megnéztem, hogy összesen mennyit neveztek kategóriánként. Célom az volt ezzel a kutatással, hogy megkapjam melyek a legsikeresebb fajták, illetve tapasztalható-e eltérés egyes kettes és négyesfogat kategóriák között. Az FEI.org adatbázis 2010 óta szolgáltat világversenyt adatokat, amit kellő ismerettel sikeresen lehet felhasználni eredmények felkeresésére. Az itt kapott adatokat külön táblázatokba rendeztem, és diagramon ábrázoltam, hogy minél jobban átlátható legyen. Saját táblázatot készítettem évek szerint az első öt helyezett fajtákról, illetve összesen mennyi benevezett ló volt a legsikeresebb fajtákból kategória szinten. Az Excel táblázatba rendezett adatok statisztikai vizsgálatához az SPSS 29.0 programcsomag segítségével Fisher-tesztet végeztem, amely megmutatja, hogy van-e szignifikáns kapcsolat két nominális mérési szintű változó között. A Khí-négyzet próba eredményes elvégzéséhez kategóriánként minimum 5-5 egyed kellett volna, hogy összehasonlítható legyen. Ezáltal statisztikailag értékelhető eredményt nem kaptam. Továbbá kérdőíveket készítettem, amiben felmértem, hogy a fogathajtók és tenyésztők mi alapján szelektálják a lovakat. Első kérdőívem általános kérdéseket tartalmazott, amiből kiderült milyen fajtába tartozó lovakal versenyeznek milyen szinten, illetve ezek a lovak hány évesek és milyen ivarúak stb. Második kérdőívem arra irányult mi alapján válasszák ki a fogathajtók a lovakat. Itt különböző szelekciós szempontokat adtam meg mind pozitív mind negatív és kértem válasszanak 10-10 pontot és állítsák prioritási sorrendbe. Ezt a kérdőívemet külföldi nemzetközi fogathajtók is kitöltötték, ami nagyban segítette a kutatásomat, hogy megtaláljam a tökéletes fogatlovat. Véleményem szerint a tenyésztés az elsődleges, mielőtt

sportról beszélünk. Fontos lenne a tenyésztő egyesületek és a lovassportok sokkal jobb és célirányosabb együttműködése. Szükség lenne kiképző központok létrehozására az ország különböző részein, hogy a fiatal lovak a lehető legmegfelelőbb képzést kapják. Továbbá még azt javaslom, hogy a magyar lótenyésztő egyesületek ne a génmegőrzésre törekedjenek, hanem próbáljanak meg szakág specifikus fajtákat tenyészteni és ezeket szigorúan szelektálják